
班级：     姓名：        上课时间：    年   月   日       总序号：17

	课  题
	第七课 第三框  防患于未然
	课  型
	新授课

	课  时       
	第3课时（第七课共3课时）
	教  具
	多媒体

	学习目标
	1、 1、认清犯罪行为的危害性，把握一般违法行为和犯罪的关系。

2、 2、自觉树立法律意识，积极预防违法犯罪。

	学习重点
	1、犯罪的危害    2、如何做到防患于未然

	学习难点
	违纪、违法、犯罪的关系

	知识树构建
	 SHAPE \* MERGEFORMAT 




	学习过程及内容

	一、导入新课：                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

请你用“违纪、违法、犯罪”三个词语，组成一句话！

二、新授课
（一）自主阅读教材，完成下列空格：

1、犯罪的危害：

（1）犯罪是对人类        的挑战，是侵害社会健康肌体的          。 

（2）犯罪对         、          、           、          ，都有严重危害。
（3）认为年龄小和犯罪无关，也不受处罚的想法是            。

（4）很多犯罪不是一朝一夕铸成的，而是有一条从            到             、

从            到          的轨迹。
2、怎样做一个合格的现代公民？

（1）应自觉树立            ，维护            ，依法          ，做一个       的人。                                      
（2）加强            ，树立正确的          ，积极抵制不良             ，

做一个             的人。

（3）要从        做起，自觉               ，             ，避免沾染不良习气，防患于未然。
3、我国预防未成年人犯罪法是为①保障未成年人           、培养其            、②有效的        未成年人         而制定的。

  （二）合作探究部分

1、阅读：教材第97页陈某的案例，思考：

①陈某由一个品学兼优的好学生，逐步走向犯罪道路的原因有哪些？

②结合陈某的经历，请你说说违纪、违法、犯罪这三者之间有什么关系？

③陈某的案例给我们什么样的警示？

2、阅读教材第98页“小迪的故事”并思考：犯罪对自己、对他人、对家庭、对社会都有些什么危害？ 
他人：

家庭：

自己：                             社会：

3、阅读教材第98页“相关连接”的内容：那种认为年龄小与犯罪无关，年龄小犯罪不受处罚的想法对不对？为什么？ 

4、阅读教材P99页案例，讨论:小张思想上发生变化的原因是什么?给我们的启发有哪些?
5、阅读P99页相关链接，思考：1、为何制定本法？2、这部法律有何作用？

  6、阅读分析案例，你得到怎样的启示？
三、拓展提升

材料分析：请根据三则材料回答：
（１）上述三则材料说明了什么？

（２）你从中受到了什么启示？



	课  堂  检  测

	1、单项选择题：

（1）青少年要努力学习法律知识，是因为青少年只有学法、懂法，才能（    ）

①增强守法的自觉性②维护自己的合法权益③保证自身的健康成长 ④培养自己成为合格的公民

       A、①②③④ B、①②③   C、①②④   D、①③④
（2）作为一个合格的现代公民，我们应自觉树立法律意识，加强自身修养，做一个有道德的人。要从小事做起，预防违法犯罪。下列做法不利于加强自我防范的是 （      ）

A、放任不良行为的发展           B、从身边的点滴小事做起，严格要求自己
C、防微杜渐，避免沾染不良习气   D、及时矫正不良行为
（3）人的行为是受思想观念支配的。下列四个选项中，对这就话理解错误的是（     ）

A、道德水平高，法制观念强，就会追求上进，不犯或少犯错误

B、道德水平低，法制观念淡薄，就会追求低级趣味，难免犯错误

C、遵守法律是践行道德的表现  D、只要思想观念上重视，行为上做的好与坏则无所谓
（4）“小洞不补，大洞吃苦”，“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”这些话的道理是（     ）

A、生活离不开法律               B、违法行为会受到法律制裁   

C、青少年要防微杜渐，自觉守法   D、法律是特殊的行为规范

	板书设计
	知识树构建内容

	课后反思
	


防患于未然





认清犯罪危害





加强自我防范





预防未成年人犯罪法有关内容容容容容





防微杜渐，防患于未然





要远离违法犯罪





违法犯罪所付出的代价极大





从小事做起，预防违法犯罪





道德水平高低与违法犯罪的关系









